
Pus şi el o vreme „la păstrare" (a fost marginalizat, 

ignorat, i s-a ridicat dreptul de semnătură iar cărţile 

i-au fost puse la index), Petru Comarnescu revine în 

actualitate printr-un subterfugiu uzitat şi de alţii în 

epocă: publică, sub pseudonim (A. Coman), răspun

zând „comenzii sociale" albumul monografic Octav 

Băncilă (1954), însă fără grave rabaturi. Încet, încet, 

activitatea sa publică începe să înregistreze un traiect 

pe cât cu putinţă normal, cu relevante repere bio-bibli

ografice: elaborează şi publică lucrări de referinţă 

despre Voroneţ, Monumentele de artă din nordul 

Moldovei, Brâncuşi, Luchlan, Ţuculescu, Jalea, 

Baltazar, Gh. O. Anghel, Viorel Bunescu, Tonitza, 

Şirato, lser, Fraţii Arămescu, Rembrandt, Delnieca 

etc; tot sub semnătura sa apar în această vreme o 

culegere de eseuri - Confluenţe ale artei universale 

- şi o alta de Scrieri despre teatru, precum şi o mono· 

grafie dedicată lui Ion Sava, cărora li se adaugă 

prefeţe şi studii introductive la ediţii din Emil Botta, Th. 

Dreiser, Jerome K. Jerome, Jack London, Sinclair 

Levls, Eugen O'Neill, R. Sheridon, Tagore, Alain 

Fournier ş. a.; ca traducător, optează pentru: Twaln, 

Anderson, Synge, O'Neill (căruia îi consacră şi o 

lucrare exegetică), W.Scott, B. Shaw, Ch. Bronte, 

Prisrley, T. S. Lawrance, Defoe etc.; desfăşoară o 

febrilă activitate publicistică si de contaminant anima

tor cultural, preocupându-se, concomitent, la fel de 

dezinteresat si catalitic, de îndrumarea artistilor tineri 

(George Apostu, de pildă); devine membru' al Uniunii 

Artistilor Plastici si al Uniunii Scriitorilor si este ales 

preŞedinte al As0ciaţiei Criticilor şi lstoridlor de Artă 
din România, fiind, în acelaşi timp, membru al 

Asociatiei lnternationale a Criticilor si Istoricilor de Artă. 

Pe scurt, prin calităţile sale excepţionale de filosof, om 

de cultură si artă, Petru Comarnescu reuseste să-si 

impună, în pofida climatului spiritual dominat de ide

ologia comunistă, coordonatele remarcabile ale unei 

personalităţi de elită, situată pe linia permapenţelor 

culturii românesti circumscrisă universalitătii. ln acest 

context, nu ne surprinde că în anul 1966 este desem

nat comisar general al Pavilionului Românesc la 

Bienala de Artă de la Veneţia, iar peste doi ani (în · 

1968), comisar al Expoziţiei Ţuculescu în S. U. A. 

(unde-şi făcuse doctoratul în filosofie în anii 1929 -

1931). Peste tot, cum remarca şi Ionel Jianu, este 

foarte activ, dinamic si eficient, stabilind contacte si, 

uneori, legături durabile, cu diverse personalităţi din 

lumea artistică mondială (ca şi din diaspora 

românească), făcând o susţinută şi convingătoare pro

pagandă valorilor artistice naţionale, prin intervenţii 

directe la diverse întruniri adhoc, prin interviuri în presă 

şi (mai cu seamă) la o serie de posturi de radio şi tele· 

viziune, cum se întâmplă la Washington, unde benefi

ciază de unul dintre inte°rviurile sale si Postul de Radio 

„Europa Liberă". lată cum este relatat evenimentul de 

însuşi Petru Comarnescu în jurnalul său: 
„De la postul din New York al Europei Libere, a venit 

special pentru Ţuculescu şi pentru mine - fără falsă 

modestie, trimiterea mea aici a stârnit senzaţie printre 

toţi românii, prieteni şi neprieteni, admiratori sau nead

miratori ai regimului şi ei socot un semn de recunoaş

tere a valorilor, a competenţei ca şi un semn de lărgire 

sau de liberalizare prezenţa mea aici, iar expoziţia 

Tuculescu, fireste, ceva si mai semnificativ pentru cul

tura noastră de' azi din tară - ei bine, de la New York a 

venit, ca trimis special, Liviu Floda, fost ziarist la 

«Adevărul» si «Dimineata», cunoscut cu mine, dar nu 

prieten. Şi ei, ca şi toţi românii de aici, sunt entuzias

maţi de pictura lui Ţuculescu, nu ştiu cum s-o popula

rizeze mai bine, iar persoana mea este copleşită de 

simpatie. Floda mi-a luat un lung interviu, apoi a luat 

declaraţii la vernisaj de la diferite personalităţi ame

ricane, care toate şi-au exprimat admiraţia faţă de forţa 

artistică, de filosofia si viziunile lui Tuculescu. N-am 

întâlnit persoană care să nu admire' expoziţia, de la 

personalul de înaltă pregătire al lui Smithsonian 

lnstitution la paznicii negri, de la cei de la Depar

tamentul de Stat la cei de la posturile de radio, unde 

mai sunt români plecaţi demult din ţară, ca d-l Alex 

Frenkley, Mihai Hanu, Erica Beneş şi alţii. Posturile de 

radio au făcut o excepţională publicitate, dar nu şi 

presa încă". 
Textul interviului despre care se face vorbire în frag

mentul de mai sus se păstrează în Arhiva „Petru 

Comarnescu" de la Complexul Muzeal Bucovina din 

Suceava, într-o dactilogramă (nr.inv.5044) şi vede 

lumina tiparului acum, la 35 de ani după ce a fost 

răspândit, prin intermediul undelor radiofonice, de la 

antipozi. 
Din cartea memorialistică Chipurile şi priveliştile 

Americii (1974) de Petru Comari;escu această 

pecvenţă lipseşte, fiind înlocuită cu o croşetă ([„.]). 

lngrijitorul ediţiei, Traian Filip, n-a putut rezista presiu- · 

nilor Cenzurii. Textul a apărut, totuşi, în această formă, 

sub îngrijirea noastră, în „Literatorul'', anul li, nr. 30 

(47), 17 iulie 1992, p. 10). 

12 

inedit 

Ion Tuculescu, 
' 

Petru Comarnescu 
şi Europa Liberă 

la Muzeul Smithsonian 
din Washington 

Textul unuia dintre interviurile luate de postul „Europa Liberă", filiala New York (16 ianuarie 1969) 

(Muzică populară românească, timp de câteva secunde.) 

Crainic: Marti, 16 ianuarie, a avut Joc la 

Washington ve'rnisajul Expoziţiei pictorului Ion 

Tucu/escu. Andrei Brândus, care a asistat la această 

manifestare organizată În' cadrul schimburilor cultu

rale 'intre Statele Unite si România, relatează: 

Reporter: Dragi ascultători, vă vorbesc din una din 

sălile vestitului muzeu Smithsonian din Washington. 

Peste câteva ore se va inaugura Expoziţia consacrată 

pictorului român Ion Ţuculescu. Aranjarea Expoziţiei 

este aproape gata. Se fac ultimele retuşări în vederea 

vernisajului pentru oficialităţi şi public. Delegatul 

guvernului român pentru a prezenta în Statele Unite 

Expoziţia Ţuculescu este cunoscutul scriitor şi critic 

de artă Petru Comarnescu. Zgomotele pe care le au

ziţi sunt ale diferitelor maşini care lustruiesc pereţii, 

care fixează panourile. 
În sfârsit, Petru Comarnescu s-a eliberat pentru 

câteva clipe şi este gata să răspundă întrebărilor. 
-Domnule Comarnescu, cum s-a ajuns la organi

zarea acf]stei Expoziţii, aici 'in Statele Unite? 

Comarnescu: - Expoziţia este organizată în cadrul 

schimburilor culturale dintre tările noastre si nu este 

de altfel prima mare manifestare. Am mai avut o 

Expoziţie de tapiserie la Washington, care a fost şi în 

multe oraşe şi care a impresionat tocmai prin unele 

calităţi prin care va impresiona şi Ţuculescu, tocmai 

legătura dintre folclor, stilizare şi modernitate. Am mai 

avut la Bucureşti o E~poziţie de artă grafică ameri

cană remarcabilă, în care s-au văzut toate tehnicile 

noi ale graficei şi ale gravurii. Am avut mai recent o 

Expoziţie de unelte. Vom avea în iarnă o Expoziţie de 

pictură americană contemporană. Acestea sunt doar 

câteva exemple ca să arătăm înflorirea acestor 

schimburi culturale în folosul artei şi cunoaşterii între 

popoare. 
Reporter: Câte tablouri ale lui Ţuculescu aţi adus 

cu dumneavoastră pentru a fi prezentate În această 

Expoziţie? • 
Comarnescu: - ln această expoziţie se află o 

selectie din cele mai reprezentative tablouri din fazele 

activitătii lui Tuculescu. Numărul lor este peste 50„. si 

vedem 'cum a început arta lui trecând de la inspiraţia 
folclorică şi din stilistica populară la forme foarte 

moderne. 
Reporter: - Poate că aţi vrea să reamintiţi, dom

nule Comarnescu, câteva date În legătură cu viaţa şi 

opera lui Ţucu/escu? 
Comarnescu: - Ion Tuculescu este un caz foarte 

interesant în pictură, ţinând seama de pictura mondi

ală, nu numai românească. Este un autodidact. Năs

cut în 1910 la Craiova, el si-a luat doctoratele în sti

inte naturale si în medicină'. Până în 1935, deci pâ
0

nă 
la' vârsta de '25 de ani, s-a ocupat în principal de 

ştiinţă şi până la sfârşitul vieţii a continuat să se 

ocupe de ştiinţă şi are lucrări despre infuzori, despre 

calităţile lacului Tekirghiol, lucrări care au fost publi

cate şi unele sunt publicate acum în reviste de autori

tate mondială, precum şi la noi în ţară. Ultima sa lu

crare este amplă despre Lacul Tekirghiol, calităţile şi 

particularităţile lacului. 
Dar ştiinţa nu i-a ajuns acestui om şi a căutat să 

descifreze tainele materiei, să-şi pună întrebările 

cunoaşterii şi prin artă. Şi atunci în 1935 - mai făcuse 

el ceva pictură - în timpul liceului, dar se crezuse că 

nu are talent - în 1935 s-a dus la o librărie unde se 

vindeau şi c~lori şi a s~us: „Daţi-mi toate culorile cu 

care pictează pictorii". Intre 1935 - 1939 s-a format 

singur, văzând opera în special a. lui Petra~şc~, 

Luchian si altor pictori români, le-a pnns - ca sa zrc 

asa - mestesugul dar el n-a vrut să fie un epigon al 

lo.r, ci şi-a pus probleme proprii. După prima sa 

Expoziţie, plină de succes,.. din anul 1938, a avut o 

serie de Expozitii anuale. ln 1941 sau 1943 se pro

duce ceea ce ar'fi o mutatie în creatia sa, în sensul că 
de atunci avem pe adevăratul, pe autenticul Ţucu
lescu. El si-a pus întrebarea aceasta: 

Cum au stilizat odinioară, cum au creat meşterii şi 
mesteritele din Oltenia mea, din România mea, acele 

scoarte' minunate împodobite cu flori, cu frunze, cu 

păsări, cu oameni, în care este o geometrie concen

trată plină de vitalitate şi de neîntrecute armonii colo· 

ristice. Si atunci Tuculescu s-a pus în starea de spirit 

a acelo
0

r care cu veacuri în urmă au creat aceste 

scoarte sau ceramica populară cu forme de animale, 

cu forme de oameni si iarăsi stilizată. Si lucrările pe 

care le vedeţi acum 'în faţ~ sunt expuse tocmai în 

ordinea cronologică pentru a se vedea evoluţia lui. 

Reporter: - Domnule Comarnescu, iată, văd aici 

un tablou care aminteste foarte bine de Petrascu. lată 

fotoliul, iată scaunul 'În care de obicei Petraşcu ÎŞi 
plasa subiectele. E vreo legătură Între Petraşcu, care 

şi el se inspira din arta populară şi pictorul 

Ţuculescu? 

Comarnescu: t: drept că în interioarele lui 

Petraşcu apar adeseori scoarţe, mai ales scoarţe pe 

fond negru. E adevărat ce surprindeţi dumneavoastră 

acum că în acest interior tărănesc sunt anumite 

afinităti cu Petrascu. Dar Tuculescu a mers într-o 

direcţie, n-aş spune adâncă', dar diferită de cea a lui 

Petraşcu, căutând să facă asemenea lucrări cum 

vedeţi această „Noapte la Ştefăneşti", sau acest 

„Interior ţărănesc" sau această „Barcă", luând 

stilizarea din arta populară, luând chiar unele armonii 

şi transfigurându-le şi din ce în ce stilizându-le, încât în 

aceste peisaje, ca „Noaptea la Ştefăneşti", de pildă, 

sau ca „Floarea Sorelui", vedem şi natura, peisajul 

românesc cu ce are mai caracteristic si în acelasi timp 

şi procedeele tradiţiei noastre folclorice si de stiiîzare. 

Această fabuloasă imaginaţie, comuniune cu natura, 

pe care o găsim la Grigorescu, la Luchian, la Petraş

cu, la Pallady, se vede aici, dar într-o formă mai pu
ternică. 

Dacă mă întrebaţi, cum m-au întrebat si alti critici, 

c~r:i. aş defi~i pe Ţuculescu, l-aş defini 'un neo-pri

m1t1v1st, folosind o tehnică expresionistă: adică culori 

puternice, vitale, şi tocmai aceasta este caracteristica 

lui, pe ~e .°. parte stilizarea, vigoarea stilizării 
romaneşti, ş1 in acelaşi timp o vitalitate foarte mo

_dernă. De altfel, de asta ne-am si prezentat cu 

Ţuculescu aici, · pentru că este foarte român si în 

acelaşi timp universal. Într-un sens repetă cazul 
Brâncusi. .. 

Reporter: - T~cmai văd aici la „Barca" aceasta pe 

care o prezentaţi, care este reprezentată În tabloul lui 

Ţuculescu, văd liniile parcă ar fi tocmai liniile 

„Coloanei Infinite" a lui Brâncusi. Ati stabilit vreo 

legătură Între cei doi mari creatori? · 

Comarnescu: - Da, există; cum si în ultimul său 
tablou este un cadru cum dumneavoastră aţi observat 
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Petru Comarnescu 
desen de St. I. Popescu 

când ne-am plimbat mai înainte prin Expoziţie, există 
legături dar nu directe, ci atât că amândoi au mers la 
aceleaşi izvoare, izvoare inepuizabile din care pot să 
mai apară şi alţi Brâncuşi, să sperăm, alţi Ţuculeşti, 
dar deocamdată aceştia sunt cei mai reprezentativi, 
fiindcă ei, împreună cu pictorul Ghiată, au mers la 
viziunea folclorică şi la stilizarea populară. E o teorie 
care e discutabilă, dar eu o sustin, că Brâncusi a 
ajuns modern folosind tocmai metoda stilizării,· nu 
simplificarea geometrică, pur şi simplu, cerebrală, 
uscată. Asta face diferenta mare între stilizarea care 
este trăită, care este vitală la tăranul, la tăranca româ
nă, pe care îi continuă Ţuculescu astăzi în forme atât 
de moderne care ajung pentru unii la abstracţionism. 

Reporter: - Domnule Comarnescu, l-aţi cunoscut În 
activitatea dumneavoastră, aţi avut bucuria, aţi avut prile
ju/ să-/ cunoaşteţi pe Ţucu/escu? L-aţi apreciat Înainte 
Încă de a fi declarat ca acum o valoare naţională? 

Comarnescu: - Cum să nu? De la prima sa 
Expoziţie am prevăzut şi am scris şi în monografia 
mea despre el când nu avea viziunea aceasta de 
astăzi, nu de astăzi, viziunea pe care o vedem acum 
în Expoziţie, că va fi una din marile personalităţi ale 
picturii noastre. Fiind prieten cu el chiar, mi-a explicat 
el această mutaţie, cum şi-a pus el problemele aces
tea, prin anii 1941 - 45. 

În dramatismul lui mai este şi experienţa aceasta 
existentialistă, de mare nelinistit, de asta e foarte 
interesant. El nu are calmul' si luminozitatea lui 
Brâncuşi. El pictează, cum spun eu, ca un căluşar. 
Are această neliniste care însă nu merge spre 
grotesc, spre dezumanizare. Dar, fireşte, întâi neli
nistea lui interioară de om de stiintă, în căutarea 
tainelor materiei, apoi căutarea unei lărgiri de 
cunoaşteri pe care o simţea A şi artistul şi omul de 
stiintă din el si omul de suflet. lncă ceva foarte intere
sant' această neliniste, ca si unele lucruri, cum se 

' ' ' 
vede în „Poarta Infernului" sau în viziunile totemice, 
sunt inspirate pe de o parte şi de tradiţiile noastre 
foarte arhaice dar si foarte moderne ajungând până ' ' 
la abstractionism. 

Reporter: - Văd unele asemănări, În ceea ce 
priveşte culoarea, cu Van Gogh. _ _ 

Ati stabilit este Într-adevăr ceva adevarat, pentru ca 
iată · În f/oriÎe În câmpurile acestea pe care le dese
ne;ză el se' recunosc forme coloristice specifice lui 
Van Gogf1. Ati stabilit vreo relaţie? Este ceva adevărat? 

Comarnescu: - Este ceva adevărat în sensul că 
metoda de lucru a lui Tuculescu, stilul său, are ceva 
din expresionism. Or, părintele expresio~ismuluJ 
modern este Van Gogh, în sensul că pro1ecteaza 
dinăuntru în afară ace'astă forţă interioară şi această 
neliniste, dar sigur că orientările, viziune~, este. alta: 
As sp'une următorul lucru: Aici nu avem campunle lui 
de rapiţă. La un moment dat aş spune că Ţuculescu 
si-a pus chiar problema. A cunoscut pe V~n G_?g~. 
desigur. A fost în 1937 la ~xpoziţia Internaţionala din 
Paris si a văzut retrospectiva Van Gogh. Ţucu~escu 
şi-a sp'us aşa: dacă eu Aa~ fi Van Gogh~ sau dac~ V~n 
Gogh ar veni în Romania, cum ar p1ct_a el pe1saiu~ 
românesc? Si atunci e o corespondenţa. Dar vedeţi 
că e cu totui' alt colorit. E mult mai armonios, .e ~u!t 
mai putin aspru decât Van Gogh, dar a~eeaş1 v1!all: 
tate, acelasi dramatism. La asta se mal ada~g~ ŞI 
drama răzb'oiului. El a fost ca medic pe front. Vazand 
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acele cadavre, acele tragedii, acea dezumanizare pe 
care o aduce războiul, Ţuculescu a fost foarte zguduit 
şi atunci părţile lui mai dramatice pe care le vedem, 
acel „Punct de fugă", „Poarta Infernului", viziunile 
acelea totemice, sunt legate şi de gândul la strămoşii 
lui, la oamenii care au trăit pe pământul României, au 
luptat, au muncit şi au apărat pământul cu sânge, cu 
sacrificii, cu jertfă, pentru progres, pentru cultură, 
pentru o viaţă mai bună, dar este în acelaşi timp şi o 
zguduire explicabilă prin drama războiului la care a 
participat ca medic pe front. 

Deci am cam conturat personalitatea lui. A avut 
până în 1947 şapte mari Expoziţii, a continuat apoi să 
aibă o fază numită folclorică, pe care o vedem aici, -
stilizarea motivului, şi pe urmă este faza totemică, pe 
care o vedem cu acele lucrări unde apar uneori troiţe, 
apar buciume, lucrări ca „Punct de fugă", şi care are 
forme foarte interesante, aceste suprapuneri de 
oameni, păpuşi, ulcioare, care laolaltă formează nişte 
buciume care vestesc sau cheamă, pun întrebări cos
mice. Este o integrare în cosmos ca şi această 
lucrare splendidă, „Ochi negri". 

Reporter: - Domnule Comarnescu, cum interpretaţi 
dumneavoastră, În calitate de critic, aceste suprapuneri 
de ochi. Ce reprezintă pentru dumneavoastră? Ce-au 
constituit pentru dumneavoastră? Ce-au constituit pen
tru concepţia lui Ţucu/escu această înşiruire de ochi, 
orizontali, verticali, mai mulţi, mai puţini, i'n sfârşit 
într-un număr mai mare sau într-un număr mai mic? 

Comarnescu: - Întrebarea este esentială, domnule 
Brânduş, în privinţa lui Ţuculescu. Ca Şi la Brâncuşi, 
ca sila altii, ca si în scoartele noastre, ca de altfel si 
la e'gipteni, nu mai spun la.bizantini, ochiul este seni
nul cunoaşterii, este dorinţa de cunoaştere, de 
deschidere. 

Dar în acelaşi timp stilistic, formal, pe covoarele 
olteneşti, pe scoarţele olteneşti, frunzele acelea în
seşi care împodobesc câmpul covoarelor, scoarţelor 
olteneşti, frunzele acelea înseşi au forma de ochi. Şi 
tocmai este foarte emotionantă această lucrare 
despre care mi-aţi vorbit dumneavoastră şi v-a impre
sionat asa de mult, „Ochi negri, într-un ocean 
orange",· unde într-adevăr în această viziune cos
mică, în aceste valuri orange, apar ochi negri, dar 
aceşti ochi au şi forme de fluturi. Eu interpretez aceşti 
fluturi simbolizând efemeritatea sufletului uman. 

Crainic: - Întrerupem pentru câteva clipe reportaju/ 
pe care-/ auzi, anunţând că este vorba de un inter
view acordat de scriitoru/ si criticul român Petru 
Comarnescu redactorului nostru Andrei Brânduş. 

Convorbirea a avut loc cu câteva ore înainte de 
vernisaju/ Expoziţiei pictorului Ion Ţuculescu, organi
zată în una din sălile muzeului Smithsonian, din 
Washington. Zgomotele pe care le auziţi şi care se 
suprapun convorbirii sunt ale diferitelor maşini pe 
care muncitorii prezenţi În sala Expoziţiei le folosesc 
la lustruirea mozaicului, la curăţarea pereţilor, la 
montarea panourilor şi a tablourilor. 
După aceste precizări, continuăm transmiterea 

interviewului. Aici e Radio Europa Liberă! 
Reporter: - Domnule Comarnescu, observ în unele 

tablouri elemente abstracte, cum ar fi de exemplu 
jocurile acestea de linii, care au afinităţi cu pictura 
abstractă a lui Paul K/ee. Care e părerea dumnea
voastră? Este vreo afinitate i'ntre cei doi artişti? 

Comarnescu: - Prin procesul de simplificare, de 
stilizare, de geometrizare, sigur că în unele tablouri 
din faza finală, din faza simbolică sau din ultimele 
sale tablouri, Tuculescu se apropie de stilul metaforic 
al lui Paul Klee. Personal îl admir pe Paul Klee. Dintre 
toţi pictorii contemporani îl apreciez poate mai mult 
decât şi pe neîntrecutul maestru Picasso. Ei bine, într-ade
văr că sunt puncte de contact. De asta Ţuculescu 
este foarte arhaic, dar este foarte modern şi ajunge la 
asemenea metafore, la asemenea forme stilizate, la 
asemenea geometrii, la asemenea semne care 
aparţin abstracţionismului. Dar abstracţionism nu în 
sensul de pierdere a oricărei semnificaţii umane. 
Tuculescu până la urmă, după părerea mea, rămâne 
un umanist: chiar când transfigurează, chiar când 
poetizează, trece în aceste metafore care au sens. 

Chiar ultima lucrare pe care o vedem acolo, numită 
"Eternitate" - are ceva şi din forţa artei negre, parcă, 
are ceva si o melodie, parcă e un „Negro spirituals" 
si în aceste lucrări care au într-adevăr forme mai 
abstracte, sau acel copac, totuşi lucrurile acestea 
sunt pline de semnificaţie umană şi au o poezie, 
poezia culorii, muzica culorii, dar ca şi la Klee sunt 
încărcate de sensuri umane, de o filosofie, de anu
mite năzuinţe. 

Reporter: - În pictura modernă, în pictura tinerilor 
artisti români de astăzi, se văd, se întrevăd elemente 
abstracte si acestea sunt apreciate? Ei pot să lucreze 
în aceast~ direcţie, sunt Încurajaţi? 

Comarnescu: - Avem numeroase Expoziţii în care 
predomină la unii tineri forme abstracte. Avem un 
abstracţionism de împrumut, nu un abstracţionism 
care înseamnă abstragere, care înseamnă simplifi
care, abstra~re de la realitate, dar nu pierderea 
simtului realitătii. Avem o scoală de tineri si tinere 
foarte mari colorişti. Nu toţi din nefericire au o.filosofie 
atât de înaltă şi atât de adâncă în acelaşi timp 
românească şi universală cum a avut Brâncuşi, cum 
are Ţuculescu - acum în faţa noastră - cum a avut 
Luchian, care spunea „noi pictorii vedem cu ochii, dar 
pictăm cu sufletul". 

Generatiile tinere sunt foarte dotate la noi, în spe
cial în poe.zie şi în pictură şi sculptură. Lirismul româ
nesc capătă forme noi fabuloase. 

Reporter: - În afară de Washington, domnule 
Comarnescu, unde va mai fi prezentată această 
Expoziţie Ţucu/escu În Statele Unite? 

Comarnescu: - De la Washington, unde va 
rămâne trei săptămâni, Expoziţia va trece la 
Columbus - Ohio, unde se va deschide pe la 17 fe
bruarie, iar apoi, pe la sfârşitul lui martie şi mai mult în 
aprilie, va fi prezentată la San Francisco. 

Crainic: - După cum am mai spus, declaraţiile 
domnului Petru Comarnescu au fost făcute În cursul 
dimineţii de marţi 16 ianuarie. În după-amiaza 
aceleiaşi zile a avut loc vernisaju/ Expoziţiei 
Ţuculescu, la care au luat parte numeroşi invitaţi, 
printre care doamna Rusk, soţia secretarului de stat 
american, sefi de misiuni diplomatice, oficiali, critici de 
artă, ziaristi. 

Prezentarea pictorului Ţuculescu pentru publicul 
american a fost făcută de Petru Comarnescu. La 
vernisaj, Andrei Brânduş a stat de vorbă cu unii din 
participanţi. 

lată, În parte, impresiile culese. 
Reporter: - Puteţi să ne spuneţi numele şi profesia 

dumneavoastră, vă rog? 
Voce: - Sunt domnul Mc Lelland si sunt curator al 

colecţiei naţionale de artă, la arta ·americană, mai 
exact, arta contemporană americană. 

Reporter: - Care este opinia dumneavoastră 
despre tablourile lui Ţucu/escu? 

Voce: - Cred că tablourile sale sunt foarte intere
sante şi reprezintă o viziune minunată asupra gândirii 
românilor şi a peisajului lor, dar care nu vizează un 
peisaj anume, ci explorând peisajul în măsura în care 
sunt urmărite gândurile şi o anume atmosferă. 

Reporter: - După cum aţi auzit, ne-a răspuns dom
nul Donald Mc Le/land, care s-a recomandat a fi 
muzeograf chiar la muzeul Smithsonian din 
Washington. El apreciază foarte mult pictura lui 
Ţucu/escu, ca nefiind o copie a naturii, ci Ţuculescu 
adăugind naturii ceva care tocmai formează specificu/ 
artei sale. (Pauză). 

„. Si acum o voi întreba pe doamna Rusk ce impre
sie are despre Expoziţia Ţucu/escu. 
Doamnă Rusk. scuzaţi-mă, acum, la sfârşitu/ aces

tei expoziţii aş dori să ştiu care este impresia dum
neavoastră generală. 

D-na Dean Rusk: - Ei bine, pot doar să vă spun că 
îmi pare foarte rău că s-a terminat şi sper să mai tri
miteti si alte lucruri noi. 

Reporter: - V-a plăcut expoziţia? 
D-na Rusk: - Mi-a plăcut forte mult! Foarte mult! 
Reporter: - Să înţeleg că a fost o seară plăcută 

pentru Dumneavoastră? 
D-na Rusk: - Într-adevăr, a fost o seară foarte plă

cută. Sunt foarte, foarte entuziasmată de ea. 
Reporter: - După cum aţi auzit, doamna Rusk ne-a 

declarat că a avut o seară foarte plăcută vizitând 
Expoziţia .Tuculescu şi că pleacă entuziasmată de 
opera pictorului român. Doamna Rusk, cu care am 
stat de vorbă, este sotia secretarului de stat american 
si a tinut să ia parte la acest vernisaj, făcând astfel un 
gesi de curtoazie faţă de poporul român. 
(Muzică populară românească timp de câteva secunde) 

Crainic: Am transmis un reportaj Înregistrat pe 
bandă de magnetofon la deschiderea Expoziţiei 
Tuculescu de la Washington. 
· (Iarăşi muzică) 

Prezentare, text stabilit 
şi comunicat de Nicolae CÂRLAN 
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